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Реестр оценочных средств промежуточной аттестации  

по учебному предмету Биология 

 

Код 

оценочно-

го средст-

ва 

Контроли-

руемые раз-

делы(темы) 

предмета 

Результаты обучения 

Проме-

жуточная 

аттеста-

ция 

1 2 3 6 

ОС-ПА-1 Разделы 1 - 

2 

Результаты освоения  

учебного предмета отра-

жают следующие резуль-

таты: 

1) сформированность зна-

ний о месте и роли биоло-

гии в системе научного 

знания; 

2) сформированность уме-

ния раскрывать содержа-

ние основополагающих 

биологических терминов и 

понятий: жизнь, клетка, 

ткань, орган, организм, 

вид, популяция, экосисте-

ма, биоценоз, биосфера; 

метаболизм (обмен ве-

ществ и превращение 

энергии), гомеостаз (само-

регуляция), биосинтез 

белка, структурная орга-

низация живых систем, 

дискретность, саморегуля-

ция, самовоспроизведение 

(репродукция), наследст-

венность, изменчивость, 

энергозависимость, рост и 

развитие, уровневая орга-

Типовой 

кон-

трольный 

тест к 

зачету с 

оценкой 
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низация; 

сформированность умения 

раскрывать содержание 

основополагающих биоло-

гических теорий и гипотез: 

клеточной, хромосомной, 

мутационной, эволюцион-

ной, происхождения жиз-

ни и человека; 

3) сформированность уме-

ния выделять существен-

ные признаки вирусов, 

клеток прокариот и эука-

риот; одноклеточных и 

многоклеточных организ-

мов, видов, биогеоценозов 

и экосистем; особенности 

процессов обмена веществ 

и превращения энергии в 

клетке, фотосинтеза, пла-

стического и энергетиче-

ского обмена, хемосинте-

за, митоза, мейоза, опло-

дотворения, развития и 

размножения, индивиду-

ального развития организ-

ма (онтогенеза); 

ОС-ПА-2 Разделы 3-4 4) сформированность уме-

ния выделять существен-

ные признаки борьбы за 

существование, естествен-

ного отбора, видообразо-

вания, приспособленности 

организмов к среде обита-

ния, влияния компонентов 

экосистем, антропогенных 

Типовой 

кон-

трольный 

тест к 

зачету с 

оценкой 
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изменений в экосистемах 

своей местности, кругово-

рота веществ и превраще-

ние энергии в биосфере; 

5) составлять схемы пере-

носа веществ и энергии в 

экосистемах (цепи пита-

ния, пищевые сети); 

6) рассматривать глобаль-

ные экологические про-

блемы современности, 

формировать по отноше-

нию к ним собственную 

позицию; 

ОС-ПА-3 Раздел 5 7) сформированность уме-

ний критически оценивать 

информацию биологиче-

ского содержания, вклю-

чающую псевдонаучные 

знания из различных ис-

точников (средства массо-

вой информации, научно-

популярные материалы); 

интерпретировать этиче-

ские аспекты современных 

исследований в биологии, 

медицине, биотехнологии; 

8) сформированность уме-

ний создавать собствен-

ные письменные и устные 

сообщения на основе био-

логической информации 

из нескольких источников, 

грамотно использовать 

понятийный аппарат био-

логии. 

Типовой 

кон-

трольный 

тест к 

зачету с 

оценкой 
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МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ 

К ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ 

по учебному предмету Биология 

 

Промежуточная контроль по дисциплине «Биология» про-

водится в виде письменной итоговой контрольной работы. 

Контрольная работа включает в себя два типа заданий: 

тестовые вопросы, направление на проверку усвоения тео-

ретического материала, и задачи и задания, направленные 

на проверку сформированности практических умений. 

Часть 1 содержит 15 заданий с выбором одного верного 

ответа из четырех и 10 заданий с выбором нескольких вер-

ных ответов, на соответствия биологических объектов, 

процессов и явлений.  

Часть 2 содержит 4 задачи из разных тем дисциплины и 1 

практико-ориентированное задание, формируемой в соот-

ветствии с методическими рекомендациями. 
Код 

оценочного 

средства 

ОС-ПА- 01 

 

В заданиях 1-15 выберите один правильный ответ: 

1. ХИМИЧЕСКУЮ ОСНОВУ ХРОМОСОМЫ СОСТАВ-

ЛЯЕТ МОЛЕКУЛА  

1) дезоксирибонуклеиновой кислоты 

2) рибонуклеиновой кислоты 

3) липида 

4) полисахарида 

2. УДАЛЕНИЕ ДИМЕРОВ ТИМИНА В МОЛЕКУЛЕ ДНК 

ПРОИСХОДИТ В ПРОЦЕССЕ 

1) трансверсии 
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2) репарации 

3) репликации 

4) трансформации 

3. ДЛЯ ОБРАЗОВАНИЯ ЛИПИДНОГО БИСЛОЯ ВАЖНЫ 

ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ МЕЖДУ МОЛЕКУЛАМИ ЛИПИ-

ДОВ: 

1) водородные и ионные  

2) ионные и ковалентные 

3) ковалентные и гидрофобные 

4) только гидрофобные 

4. УДАЛЕНИЕ ДИМЕРОВ ТИМИНА В МОЛЕКУЛЕ ДНК 

ПРОИСХОДИТ В ПРОЦЕССЕ 

1) репарации 

2) трансформации 

3) трансверсии 

4) репликации 

5. ДЛЯ КЛЕТОК РАСТЕНИЙ НЕ ХАРАКТЕРЕН СИНТЕЗ 

1) аминокислот 

2) нуклеотидов 

3) гликогена 

4) фосфолипидов 

6. В ПРОФАЗЕ МИТОЗА ДЛИНА ХРОМОСОМЫ 

УМЕНЬШАЕТСЯ ЗА СЧЕТ 

1) транскрипции 

2) редупликации 

3) денатурации 

4) спирализации 

7. БЛАГОДАРЯ КОНЬЮГАЦИИ И КРОССИНГОВЕРУ 

ПРОИСХОДИТ 

1) увеличение числа хромосом вдвое 

2) обмен генетической информацией между гомологичны-

ми хромосомами 

3) уменьшение числа хромосом вдвое 
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4) увеличение числа гамет 

8. ПОЛИПЕПТИДНЫЕ ЦЕПИ СИНТЕЗИРУЮТСЯ НА 

РИБОСОМАХ, НАХОДЯЩИХСЯ: 

1) в цитозоле и модифицируются также в цитозоле 

2) в цитозоле, затем модифицируются в аппарате Гольджи 

3) на мембране эндоплазматического ретикулума, затем 

модифицируются в аппарате Гольджи 

4) в цитозоле, затем модифицируются в люмене лизосомы 

9. ИНТРОНЫ ВСТРЕЧАЮТСЯ В ГЕНАХ 

1) только эукариот   архебактерий  

2) эукариот и эубактерий  

3) эубактерий и архебактерий    

4) архебактерий и эукариот 

10. ВСЕ РЕАКЦИИ СИНТЕЗА ОРГАНИЧЕСКИХ ВЕ-

ЩЕСТВ В КЛЕТКЕ ПРОИСХОДЯТ 

1) образованием молекул АТФ 

2) с освобождением энергии 

3) расщеплением веществ 

4) использованием энергии 

11. ИЗ ОДНОЙ МОЛЕКУЛЫ НУКЛЕИНОВОЙ КИСЛО-

ТЫ В СОЕДИНЕНИИ С БЕЛКАМИ СОСТОИТ 

1) митохондрия 

2) хромосома 

3) ген 

4) хлоропласт 

12. ДОЧЕРНИЕ ХРОМАТИДЫ СТАНОВЯТСЯ САМО-

СТОЯТЕЛЬНЫМИ ХРОМОСОМАМИ ПОСЛЕ 

1) спаривания гомологичных хроматид 

2) обмена участками между гомологичными хромосомами 

3) разделения соединяющей их центромеры 

4) выстраивания хромосом в экваториальной плоскости 

клетки 

13. ГЕНЕТИЧЕСКИЙ КОД – ЭТО: 
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1) набор клеточных генов 

2) нуклеотидная последовательность гена 

3) генетическая экспрессия 

4) система записи генетической информации 

14. В КАКИХ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ОРГАНЕЛЛ СА-

МАЯ ВЫСОКАЯ КОНЦЕНТРАЦИЯ Са
2+ 

1) ядре 

2) митохондриях 

3) цитоплазме 

4) аппарате Гольджи 

15. КАКИЕ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ НИЖЕ СТРУКТУР 

КЛЕТКИ НЕ ИМЕЮТ МЕМБРАНЫ 

1) лизосомы 

2) хлоропласты 

3) ядрышки 

4) аппарат Гольджи 

  
Эталоны ответов 

№ за-

дания  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

ответ 1 2 4 1 3 4 2 3 1 4 2 3 4 2 3 

 

Код 

оценочного средства 

ОС-ПА- 2, ОС-ПА-3 

  

В заданиях 16-25 выберите несколько правильных ответов или 

установите соответствие или последовательность: 
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16. ВОССТАНОВИТЕ В ИСТОРИЧЕСКОМ ПЛАНЕ ПО-

СЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ЭТАПОВ ВОЗДЕЙСТВИЯ ЧЕ-

ЛОВЕКА НА БИОСФЕРУ: 

1) усиление влияния на природу с коренным преобразова-

нием части экосистем; 

2) изменение экосистем через пастьбу скота, ускорение 

роста трав путем их выжигания и т. п.; 

3) глобальное изменение всех экологических компонентов 

в целом в связи с неограниченной интенсификацией хозяй-

ства; 

4) сверхинтенсивная охота без резкого изменения экоси-

стем в период становления человечества; 

5) воздействие людей на биосферу лишь как обычных био-

логических видов. 

17. ВЫБЕРИТЕ ПРОЦЕССЫ, ПРОТЕКАЮЩИЕ В ПРО-

ФАЗЕ ПЕРВОГО ДЕЛЕНИЯ МЕЙОЗА 

1) обмен участками хромосом 

2) набор хромосом и число молекул ДНК в клетке – 4n4c 

3) деление центромер хромосом 

4) формирование веретена деления 

5) выстраивание хромосом по экватору клетки 

18. КАКИЕ ПРОЦЕССЫ ПРОИСХОДЯТ В КЛЕТКЕ В 

ПЕРИОД ИНТЕРФАЗЫ?       

1) спирализация хромосом 

2) редупликация молекул ДНК 

3) растворение ядерной оболочки 

4) синтез белков в цитоплазме 

5) синтез иРНК в ядре 

19. МАЛЫЕ КРУГОВОРОТЫ УГЛЕРОДА В БИОСФЕРЕ 

МОГУТ ОСУЩЕСТВЛЯТЬСЯ СЛЕДУЮЩИМ ПУТЕМ: 

1) углекислый газ выделяется в атмосферу в процессе фо-

тосинтеза в дневное время, а в ночное время его часть по-

глощается растениями из среды; 
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2) углекислый газ поглощается из атмосферы в процессе 

фотосинтеза в дневное время, а в ночное время его часть 

выделяется растениями в среду; 

3) углекислый газ атмосферы поглощается в процессе фо-

тосинтеза с образованием органических веществ, а с гибе-

лью растений и животных происходит окисление органи-

ческих веществ с выделением углекислого газа; 

4) углекислый газ атмосферы поглощается в процессе фо-

тосинтеза, а при дыхании выделяется в атмосферу; 

5) углекислый газ атмосферы поглощается в процессе фо-

тосинтеза, а при сжигании органических веществ выделя-

ется в атмосферу. 

20. УКАЖИТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ФАЗ ОПЛО-

ДОТВОРЕНИЯ. 

1) слияние гамет, или сингамий 

2) дистантное взаимодействие и сближение гамет 

3) контактное взаимодействие гамет и активация яйцеклет-

ки 

21. УСТАНОВИТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ СТАДИЙ 

ИНДИВИДУАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ ЧЕЛОВЕКА, НАЧИ-

НАЯ ОТ ЗИГОТЫ. 

1) формирование четырехкамерного сердца 

2) образование бластомеров 

3) формирование нервной системы 

4) формирование мезодермы 

5) образование двухслойного зародыша 

22. ВЫБЕРИТЕ ТРИ ФУНКЦИИ ПЛАЗМАТИЧЕСКОЙ 

МЕМБРАНЫ 

1) обеспечивает поступление в клетку ионов и мелких мо-

лекул 

2) обеспечивает передвижение веществ в клетке 

3) отграничивает цитоплазму от окружающей среды 

4) участвует в поглощении веществ клеткой 
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5) придает клетке жесткую форму 

6) служит матрицей для синтеза иРНК 

23. ВЫБЕРИТЕ ДВА ПРИЗНАКА НЕ ПОДХОДЯЩИЕ 

ДЛЯ ОПИСАНИЯ ТРАНСКРИПЦИИ У ЭУКАРИОТ 

1) образование полинуклеотидной цепи 

2) соединяются нуклеотиды, содержащие дезоксирибозу 

3) матрицей служит молекула ДНК 

4) происходит в ядре 

5) удвоение молекулы ДНК 

24. УСТАНОВИТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ПРОЦЕС-

СОВ ЭМБРИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ ПОЗВОНОЧНЫХ 

ЖИВОТНЫХ: 

1) закладка зачаточных органов зародыша 

2) направленные перемещения клеток и их дифференци-

ровка 

3) развитие нервной пластинки 

4) слияние яйцеклетки и сперматозоида и образование зи-

готы 

5) формирование многоклеточного однослойного зароды-

ша 

25. УПОРЯДОЧИТЕ ИСКОПАЕМЫЕ ФОРМЫ ЧЕЛОВЕ-

КА ПО ВРЕМЕНИ СУЩЕСТВОВАНИЯ, НАЧИНАЯ С 

САМОЙ ДРЕВНЕЙ ФОРМЫ: 

1) Человек умелый 

2) Кроманьонцы 

3) Неандертальцы 

4) Человек прямоходящий 

5) Австралопитек 

Эталоны ответов 

№ 

зада-

ния  

16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 
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ответ 
5,4,2

,1,3 
1,4 2,4,5 3,4,5 2,3,1 

2,5,4

,3,1 
1,3,4 2,5 

4,5,2

,3,1 

5,1,4

,3,2 

  

В заданиях 26-30 решите задачи: 

 

Задание 26. Задача № 1. Определите, какая окраска цветков 

будет у растений гороха, полученных от самоопыления 

гомозиготных родительских форм с красными и с белыми 

цветками, а также от их скрещивания между собой.0  

Решение. Обе родительские формы гомозиготны, поэтому 

запись скрещиваний будет следующей:  

– от самоопыления: 1) Р: АА × АА; 2) P: аа × аа;  

– от перекрестного опыления: Р: АА × аа.  

Гомозиготные формы дают единственный тип гамет, и по-

этому при их слиянии будет получен единственный тип 

потомков: 1) F1 все AA; 2) F1 все аа;3) F1 все Aa.  

Ответ. 1. Красноцветковые гомозиготные растения дают 

только формы с красными цветками. 2. Все потомки расте-

ний с белыми цветками будут белоцветковыми (они всегда 

гомозиготны). 3. Все растения от скрещивания красно-

цветковых гомозиготных с белоцветковыми будут красно-

цветковыми (доминантный фенотип), но гетерозиготными 

по генотипу. 

 

Задание 27. Задача № 2. На ребенка с I группой крови в 

роддоме претендуют две родительские пары:  

– 1 пара: мать с I, отец с IV группой крови;  

– 2 пара: мать со II, отец с III группой крови.  

Какой паре принадлежит ребенок?  

Решение. Ребенок с I гр. крови по генотипу – I°I°. Такое 

сочетание аллелей возможно только в случае, если гаметы 

и отца, и матери будут содержать аллели I°. Следователь-
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но, эта комбинация генов могла осуществиться только при 

зачатии ребенка в случае второй пары, когда мать и отец 

гетерозиготы. Запишем схему скрещивания:  

Р: I A I° ♀×I B I° ♂; G♀: 0,5I A + 0,5I°; G♂: 0,5I B + 0,5I°; 

=> F1: 0,25 I°I°.  

Очевидно, что первая супружеская пара претендовать на 

этого ребенка не может, т. к. у нее могут быть дети только 

со II и III группами крови:  

Р: I°I° ♀ × I A I B♂; F1: 50% IA I° и 50%IB I° (у детей II и 

III гр. крови соотв.).  

Ответ. Ребенок принадлежит второй паре супругов. 

 

Задание 28. Задача № 3. Определите средний размер лис-

точков у белого клевера, полученного от скрещивания ге-

торозиготных растений с листочками 10 и 7 мм соответст-

венно.  

Решение. Определяем генотипы и записываем скрещива-

ние:  

Р: V ba v × V by v; определяем гаметы: G♀: 0,5V ba + 0,5v; 

G♂: 0,5V bу + 0,5v; получаем потомков: F1: 0,25V baV by; 

0,25V ba v; 0,25 V by v; 0,25vv.  

Ответ. Получено 4 типа фенотипов и генотипов в равных 

соотношениях. Из них для первого будет характерна 

сверхдоминантность (средний размер листочков 18 мм).  

 

Задание 29. Задача № 4. Проанализируйте характер пере-

дачи рецессивного, частично сцепленного с полом, наслед-

ственного заболевания от матери к потомкам.  

Решение. P:♀X аX а ♂X AY A больна F1: ♀X AX а ♂ X aY 

A F2:♀X AX а ; ♀X аX а ;♂ X AY A ; ♂X aY A больна  

Ответ. Болезнь передается от матери через детей и прояв-

ляется только у внучек. 
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Задание 30. Из элементов сообщества (полевка, зерно зла-

ков, филин, хорек) составьте пищевую цепь и на основа-

нии правила экологической пирамиды определите, сколько 

нужно зерна, чтобы в лесу вырос один филин массой 2,5 

кг. 

Ответ: 

 
В итоговой работе представлены задания, относящиеся к 

трем уровням сложности: “низкий”, “средний”, “высокий”. 

В зависимости от типа и трудности задания его выполне-

ние оценивается разным числом баллов. Выполнение каж-

дого задания “низкого” уровня сложности оценивается 1 

баллом. За выполнение заданий “среднего” уровня слож-

ности в зависимости от полноты и правильности ответа 

присваивается до 2 баллов.  

К заданию “высокого” уровня сложности относится реше-

ние ситуационных задач. За выполнение заданий “высоко-

го” уровня в зависимости от полноты и правильности отве-

та присваивается до 3-х баллов. 

Задания “низкого” и “среднего” уровней сложности прове-

ряются автоматически. Ответы на задания “высокого” 

уровня проверяются в ручном режиме. 

Распределение заданий по уровням сложности представле-

но в следующей таблице: 

 

Уровень 

сложности 

задания 

Балл Процентное 

содержание 

заданий 

Тип вопросов 

Низкий 1 50% - задания с выбором од-
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ного правильного ответа 

Средний 2 33% - множественный выбор; 

- вопросы на упорядочи-

вание или установление 

правильной последова-

тельности 

Высокий 3 17 % - задачи, предусматри-

вающие развернутый от-

вет 

 

Критерии оценивания итоговой письменной работы: 

 

Оценка Процент выполнения 

“отлично” 85-100% 

“хорошо” 70-84% 

“удовлетворительно” 50-69% 

“неудовлетворительно” менее 49% 

 

 


